



2014年10月13日

第505期

网址:<http://www.hustnews.com>

投稿邮箱:xbbjb@mail.hust.edu.cn

新闻热线:027-87542701

华中科技大学周报

HUAZHONG UNIVERSITY OF SCIENCE AND TECHNOLOGY

中共华中科技大学委员会主办

国内统一刊号:CN42-0802 / (G)华中科技大学校报编辑部出版

陈义红——

追求最时髦的专业

记者团 刘棉

17岁考上华中工学院，38岁放弃高薪回国创业，先后创立5个公司，在光电子领域一系列项目上填补国内空白，取得20多个国内外专利并将其产业化。许多人对于陈义红的了解，源于他因为一部电影爱上激光，为激光梦出国，又为激光梦回国的经历。

谈到选择激光专业的原因，《珊瑚岛上的死光》是一个绕不开的话题。陈义红回忆，这部电影中虽然没有华丽的特效，但对于激光的刻画，称得上梦幻而神奇。

“在我们那个年代，年轻人学习都爱赶时髦，激光就是当时最时髦的专业。”抱着这样的信念，17岁的陈义红来到喻园度过了15年的“激光岁月”。

研究生毕业后，陈义红留校任教，教授《计算机算法与语言》等课程。1993年，晋升为副教授的陈义红总觉得学习生活中缺

少点东西，“打造自己的激光产业园”的梦想还未实现。

于是，陈义红告别妻女，只身来到新加坡南洋理工大学攻读博士学位。1998年，他大胆求新，开启自主制造激光器的先河，先后帮助3个公司研制激光器。

那时，陈义红也开始了第一次创业尝试，在新加坡开办了一家小型贸易公司。在积累经验的同时，他也在等待一个机会，去实现自己的激光梦。

2000年，时任武汉市副市长辜胜阻和东湖开发区管委会副主任唐良智，率武汉经贸团赴新加坡招商引资，一下点燃了陈义红隐藏的梦想。

不顾大多数人的劝说，38岁的他毅然放弃高薪，再次回到武汉，与风险投资公司一起创立了湖北光通光电系统有限公司。

未来十年的导航

以创新为驱动

以市场为导向

以人才为根本

以服务为宗旨

以质量为生命

以诚信为原则

“其实我反而觉得这个年纪创业有很多优势，资源和阅历都有了很好的积淀，而且武汉的激光行业发展很不错。”

陈义红甚至没有给自己留太多后路，回国时他婉拒了任教母校的邀请，一心一意扑到了创业上。

初期，陈义红的创业之路走得并不顺利，对于市场的把握也不够精准。不过他的学习能力很强，虽然难免坎坷，也总算摸索到了适合公司发展的方式。

不到一年，湖北光通光电系统有限公司开发的第一个产品“大功率全固化固体激光器”，通过了湖北省经贸委组织的新产品新技术鉴定，产品畅销海内外，销售额就达到一千多万元。2005年，陈义红又组建了自己的武汉新特光电技术有限公司，践行着“欧美质量，中国价格”的理念。

今年6月，陈义红终于在他52岁时拥有了梦想中的激光工业园——武汉新特光电工业园。近4万平方米的工业园，不仅做激光器件和激光配件，还将创立“激光超市”，为更多中小企业做激光产业服务平台，促进激光产业的发展。

如今，陈义红旗下的企业与公司多达十几家，涉及光电、孵化器、服务等多个领域，经常会有人建议陈义红推动公司上市，对此，陈义红不置可否。“企业是否上市要根据企业实际情况和未来发展来定，走适合企业发展之路。目前我只想真正做些实事，把企业基础打牢，促进核心技术和产品的突破。”

曾在高校任教的陈义红，深知高校的科研优势，也很乐意为更多的年轻学生提供学习机会。校企合作是陈义红目前最看重的合作方式之一。如今，他正在和光电信息学院共建项目，还担任了学院的特聘教授和博士生导师。

“我希望以后和母校有更多的合作，也很欢迎师弟师妹们来实习甚至工作，一起推动整个光电行业的发展。”半百之年的陈义红踌躇满志，不减当年。

校友
之窗